



海南自贸港首个洲际试点货运航班返航
欧洲货物首次直接抵达
海南自贸港

本报海口11月10日讯 (记者王培琳
通讯员杨海凤 于翔)11月10日凌晨3时42分,海航集团旗下金鹏航空B747-400F大型全货机,承载83吨来自欧洲的货物,由荷兰阿姆斯特丹史基浦机场运抵海口美兰国际机场。欧洲货物首次直接抵达海南自贸港,也标志着海南自贸港首个洲际试点货运航班顺利返航。

据了解,此次回程83吨货物种类丰富,包含奶粉、香水、化妆品、医疗用品、保健品、(电气/机械/汽车)零配件等,货物由海口入境,分流至华南各市场,其中12.4吨货物在海口卸货,5.9吨货物由海口中转至广州,约65吨货物由该航班继续运往南京。入境货物以海南自贸港为中转集散地,此举也开辟了中国进口货物的新通道。

作为从海南出发的第一个洲际全货运航线,此次试点航班以海口作为出境起飞点与回程入境点,联动了重庆、南京、广州等国内城市及阿姆斯特丹等多个欧洲城市,使国内国际货物在自贸港中转集散,发挥了自贸港国际航空货运网络的支点作用。

**乐城特药险全国版
今日上线**
首年保费低至39元

本报博鳌11月10日电 (记者袁宇)海南日报记者从海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局获悉,由该管理局牵头,海南银保监局、海南省医保局等司局指导推出的海南自贸港博鳌乐城全球特药保险(以下简称乐城特药险全国版)将于11月11日上线发布。

乐城特药险全国版是一款普惠全国的境外特种药品费用补偿型医疗保险,目前已经完成了在中国银行保险监督管理委员会的备案,是首款以海南自贸港命名的保险产品。该保险首年保费低至39元,可享49种全球特定抗癌药品保障,保障金额最高100万元。投保地域范围覆盖全国,在中国大陆居住的所有国籍人士均可参保。

乐城特药险全国版还特别增加以下内容:家庭化投保费率系数调整政策,全家投保性价比更高;参保人能享受首次免费挂号服务、首次用药基金检测及慈善用药申请等服务;为乘飞机至海南的参保人免费提供一次至乐城就医的接送服务、免费提供一次不超过5000元的海南乐城就医的本人经济舱往返机票报销服务。

**日本索尼公司
来琼考察寻商机**

本报海口11月10日讯 (记者罗霞)11月9日,海南国际经济发展局和来琼考察的日本索尼公司进行座谈,就加强合作展开交流。

座谈会上,海南国际经济发展局介绍了《海南自由贸易港建设总体方案》相关政策、各领域投资机遇以及合作设想,建议索尼公司充分利用海南自贸港的优惠政策和发展机遇,向海南自贸港输送更多优质产品和高端人才,邀请索尼公司参加明年5月将在海南举办的首届中国国际消费品博览会,将更多国外产品以优惠的价格带给顾客。

双方就税收优惠政策、免税政策、产业布局等企业关心的问题进行了深入交流,共同探讨推动索尼公司利用海南自贸港政策,在商业销售、线上娱乐、内容制作发行、智能化农业、医疗等领域开展合作。中国免税品(集团)有限责任公司、海南省发展控股有限公司、海南省旅游投资控股集团有限公司等相关负责人参会,同索尼公司进行交流。

索尼公司高级副总裁、索尼(中国)有限公司董事长兼总裁高桥洋表示,索尼希望借助海南自贸港政策,寻求与海南自贸港共同发展的机遇。

**我省生活垃圾处理设施
运行监管标准即将出台**

本报海口11月10日讯 (记者孙慧 实习生焦晴)海南日报记者11月10日从省住房和城乡建设厅获悉,我省即将出台《海南省生活垃圾处理设施运行监管标准》,进一步规范和指导生活垃圾收集转运设施、焚烧厂、填埋场等设施的内部管控和外部监督工作。

据了解,我省生活垃圾分类已经逐步推广,但是缺乏行业相关标准的支撑,我省的生活垃圾分类处置设施在运行中存在操作不规范、管理不精细等诸多问题,因此监管标准必须尽快出台。目前,《海南省生活垃圾处理设施运行监管标准》征求意见稿已经完成,正在公开征求社会意见。

**2020第二届海南旅游美食购物嘉年华
主会场促销活动**
倒计时2天
11/13-11/15
20:00-24:00
海口日月广场

主办单位:省商务厅 省文旅厅 参与热线:13637540372

沈晓明主持召开省政府专题会议要求 立足全球放眼世界推进全球动植物种质资源引进中转基地建设

本报海口11月10日讯 (记者况昌勋)11月10日下午,省长沈晓明主持召开省政府专题会议,研究进一步推进全球动植物种质资源引进中转基地建设工作。

会议听取了全球动植物种质资源引进中转基地实施方案编制和推进情况汇报,并就产业规划编制、中转基地

生物安全风险防控网建设、海关监管制度创新等进行了讨论研究。

沈晓明强调,建设全球动植物种质资源引进中转基地,是贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件和《海南自由贸易港建设总体方案》的具体工作,是推动海南创新驱动高质量发展、加快高

技术产业和现代服务业发展的需要。要进一步充分认识建设中转基地的重大意义,深刻把握其在海南全面深化改革开放全局中的地位,提高制度集成创新能力,推动好中转基地建设。

沈晓明指出,要利用好境内关外的政策,立足全球、放眼世界,进一步

明确动植物种质资源引进中转基地的功能定位。探索创新检验检疫结果互认、“边检边放”、产地和运输途中隔离检疫等便利化措施,引进检验检测企业,推动检验检疫服务业发展。坚持问题导向、市场牵引,提高监管标准化和专业化,加强招商引资,引进社会资本投入。加强对中转

基地建设的保障,完善工作推进机制,压实三亚市主体责任,建立生物安全委员会和种质资源委员会。加强中转基地与南繁科技城、中转基地空间规划与产业规划、规划与实施方案之间的衔接,高质量推进中转基地建设。

刘平治参加会议。

海南离岛免税新政正式实施以来

4个月离岛免税销售额超120亿元

本报海口11月10日讯 (记者周晓梦 特约记者张振豪 通讯员张恒 符太生)11月10日,海口海关披露,统计数据显示,7月1日至10月31日,海南离岛免税新政实施4个月,海口海关共监管离岛免税销售额120.1亿元,同比增长(下同)增长214.1%;购物人次178.3万人次,增长58.8%;购物件数1286.9万件,增长139.7%。

化妆品销售金额、销售量均居首位。销售金额前三大商品分别为

化妆品、手表、首饰,销售金额分别为58.2亿元、14.7亿元、14.5亿元,分别同比增长164.5%、353.8%和404.7%,前三大商品销售金额合计占同期离岛免税销售总额的72.8%。销售数量前三大商品分别为化妆品、香水和首饰,销售数量分别为1078万件、61.4万件、21.1万件,分别增长144.6%、205.3%、116.2%。

据了解,7月1日起,海南离岛免税新政正式实施,离岛旅客每年

每人免税购物额度提高至10万元,取消单件商品8000元免税限额,大幅减少单次购买数量限制的商品种类,离岛免税商品种类由38类增至45类。

为营造海南自由贸易港建设守法便利、规范有序的良好法治环境,海口海关持续加强正面监管,会同地方政府全力推进落实有关对违反离岛免税政策规定人员的失信联合惩戒措施,确保海南离岛免税政策红利充分释放。

**TAX
FREE**

购物人次178.3万人次,同比增长58.8%

购物件数1286.9万件,同比增长139.7%

销售金额

前三大商品

化妆品 58.2亿元 同比增长 164.5%

手表 14.7亿元 同比增长 353.8%

首饰 14.5亿元 同比增长 404.7%

7月1日至10月31日

海口海关共监管离岛免税销售金额

120.1亿元

同比增长 214.1%

销售数量

前三大商品

化妆品 1078万件 同比增长 144.6%

香水 61.4万件 同比增长 205.3%

首饰 21.1万件 同比增长 116.2%

制图/张昕

五中全会精神在基层

海口美兰区“新时代文明实践微实事”工作实现全覆盖,公共服务项目由居民提议表决 政府“配菜”变百姓“点菜”

■ 本报记者 张期望
通讯员 王聘钊

11月10日上午,海口市美兰区原省农牧总公司宿舍小区敞亮的电动车棚内,居民梁振兴推出自家充好电的电动车,满意地说:“别看改造的只是两个小小的电动车棚,但确实解决了我们小区居民的大麻烦。”

原来,该小区是和平南琼苑社区内“三无”小区之一,由于没有物业、业委会,小区内两个电动车车棚顶盖坏了很多年,都没能维修。只要刮风下雨,小区居民不仅没办法给车充电,还得赶去给电动车“穿雨衣”。

2019年年初,美兰区启动“新时

代文明实践微实事”项目,梁振兴等人率先向琼苑社区提交了提议表,申请资金改造小区的两个车棚。

党的十九届五中全会明确提出,

加强和创新社会治理。

为完善社会治理体系,完善基层民主协商制度,实现政府治理同社会调节、居民自治良性互动,美兰区推出了“新时代文明实践微实事”试点工作,通过村(居)民全民提议、民主协商、全民投票、政府实施的方式,决定当年该区财政公共服务项目资金预算投向,将区政府当年要实施的公共服务项目变更为“百姓点单、政府办事”。

2019年4月,在完成辖区项目征集提议工作后,琼苑社区将居民提交

30多个项目汇总分类并召开了项目筛选会。100多名琼苑社区居民自发报名参与项目筛选会的现场投票工作,包括梁振兴的提议项目在内,10多个居民提议的项目被列入该社区“新时代文明实践微实事”项目表决票中。

“5月,我们发动邻居们通过线上线下投票,让项目获得更多的票数。”梁振兴说,当时,邻居们投票热情很高,他们提议的项目很快获得了1300多张票,位居琼苑社区居民提议项目的榜首。2019年8月,总投资8.3万元的原省农牧总公司宿舍小区内两个车棚改造工作完成,小区居民从此摆脱困扰多年的电动车停车难题。

“每次社区举办的项目筛选会,居民参与热情都很高。”刘建维回忆,这

项创新的社区管理措施,不仅极大激发了居民参与热情,同样也调动社区资本的参与。2020年,社区驻地、挂点单位和社会组织也纷纷参与其中,26个项目被驻地、挂点单位和狮子会等社会组织认捐。

据悉,2017年至2019年,海口美兰区共投入资金4050万元,确定实施543个“新时代文明实践微实事”项目,其中,工程建设类项目266个,设备采购类项目123个,服务采购类项目154个,受益群众35.6万人次。2020年,该项创新措施已在美兰区4镇9个街道24个村(居)全面实施,131个项目进入实施阶段。

(本报海口11月10日讯)

保亭依托兰花等产业发展“美丽经济”,创造美好生活 产业花开有“颜”又有“料”

■ 本报记者 李梦楠 梁君穷

“颜值”如何变产值?保亭黎族苗族自治县南林乡给出了自己的答案:在这里,朵朵兰花开出“美丽经济”,给村民带来了美好生活。

“你看这一株文心兰,分出的枝条

多,花色好,是上好的兰花。”11月9

日下午,南林乡东方村万如兰花基地

内,万如兰花农民专业合作社理事长

谭江民正介绍兰花长势。

南林乡已建设5个兰花基地,产品

远销广东等地。走在万如兰花基地

内,阵阵馨香沁人心脾,红色的火焰

兰、黄色的文心兰开得烂漫。

2017年底,万如村民小组建成了

设备先进齐全的15亩兰花大棚基地,

采取“党支部+公司+合作社+贫

困户”的运营模式,吸纳周边贫困户务工、学习技术,项目带动了83户建档

贫困户309人脱贫增收。

“有了这个兰花基地,我们农闲

时就过来打零工,一天能收入100

元。”万如村民小组脱贫村民谭梅

穿梭在花丛之中,边给兰花除草,边笑

着说道。

兰花产业的发展,也让谭江民等

一批村里的积极分子成了“土专家”。

“起初不会种,我们就参加各种培训,

一点点学习技术。”谭江民说。

从兰花基地出来,向村子深处走

去,听潺潺水声,看房屋错落有致,污

水处理站、太阳能路灯、公共厕所等设

施一应俱全,古朴与现代在这里交

融。村子变美了,生活变好了,是村民

们近些年最大的感受。

“就说我们脚下的路,过去一下雨,道路泥泞,走路要把脚挽到膝盖。”谭江民指了指道路左侧的一栋房屋,“这间房几年前还是瓦房,一刮风,瓦片被吹得到处飞,经过改造后,房屋好看又宽敞,台风来了也不怕。”

党的十九届五中全会明确提出,

要优先发展农业农村,全面推进乡村

振兴。坚持把解决好“三农”问题作为

全党工作重中之重,走中国特色社会

主义乡村振兴道路,全面实施乡村振

兴战略。

“美丽经济”在保亭并非南林乡

所独有。在该县毛感乡南春村,乡政

府与龙头企业合作打造美丽乡村,发

展特色民宿、采摘观光、农耕体验等

旅游项目;在三道镇什进村,少数民族

的民俗生活与旅游业得到有机结

合,带动产业结构调整;在响水镇南

春经济场,雅布伦享水谷共享农庄建

设正稳步推进,建成后将主打康养旅

游产业。

保亭县政府相关负责人表示,近

年来,保亭以绿色发展理念为统领,依

托热带雨林生态旅游资源和黎族苗族

文化资源,实施美丽乡村建设,推进全

域旅游快速发展。下一步还将